

ZHUZHOU RIBAO

株州日报

2023年6月19日 星期一
癸卯年五月初二 第23337期 今日4版
中共株州市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

全国烟花爆竹转型升级集中区建设综合考评 醴陵市拔得头筹

株州日报(全媒体记者/马文章 通讯员/吴迪) 近日,应急管理部组织召开全国烟花爆竹转型升级集中区建设现场观摩会,先后前往浏阳、上栗、醴陵、万载四县市现场集中观摩。在此次评比中,醴陵烟花爆竹转型升级工作荣获综合考评得分第一。

据了解,此次评比由应急管理部和江西、湖北、湖南等10省应急管理厅相关负责人,70余名花炮产区市、县政府和应急管理部门相关负责人参与评分,观摩了湘赣两省4县市、8家烟花爆竹生产示范企业。

被纳入全国烟花爆竹转型升级集中区以来,醴陵牢牢抓住

烟花爆竹发展难得的历史机遇,建立健全“一套班子、一个方案、一张清单、一抓到底”工作机制,聚焦做实“结构优化”、“固本强基”、“提质增效”、“区域协同”等重点工作,稳步推进集中区建设各项工作。

目前,醴陵市重点打造李耿镇组合烟花、浦口镇红炮、王仙镇小型产品、南乡片区喷花产品四大生产基地,构建了高效分工、错位发展、有序竞争、相互融合的产业体系。同时,与浏阳、上栗、万载县市组成湘赣边烟花爆竹产业联盟(F4),共同塑造出全国烟花爆竹转型升级集中区“安全绿色”的崭新形象。

田心片区迎城市更新重大利好 服务世界级产业,国投集团产业服务中心、智能制造产业园2大项目竣工

株州日报全媒体记者/高晓燕
通讯员/许倩 廖马夫 阳启明

世界级的产业集群,却长期受制于片区配套设施建设问题,难以“舒筋展骨”。在株州城市更新的重要规划中,解决田心片区拥挤落后的城市功能被排在首位。

6月16日,随着国投集团产业服务中心、智能制造产业园2大项目的正式竣工,田心轨道科技城也迎来了重大利好。

轨道科技城 新增1家“万豪系”酒店

株州田心,聚集先进轨道交通产业上下游企业400多家,方圆5公里内可解决80%以上配套产品和技术,

“一杯咖啡的时间,可以集齐生产一台电力机车所需的上万个零部件”。

这里是“中国电力机车摇篮”,更是国家先进制造业集群,以及全球最大轨道交通装备研制基地。然而,与这份“重量”不相称的,却是与之匹配的配套设施建设。

“厂里是世界级,厂外是村镇级。”田心片区企业苦配套短板久矣。“公司常年有国内外客商来访,企业周边既无合适的会务场所,也无像样的商务酒店,只能每日接送客商往返于河西与田心之间。”有企业负责人曾如此感慨。

如今,国投集团产业服务中心的竣工,将大大改善片区内这一功能短板。

国投产业服务中心,位于石峰区田心轨道科技城中心地段,紧邻长株高速、沪昆高速,距离长沙黄花国际

机场仅30分钟车程,距离长株潭城际田心东站仅12分钟车程。

这项投资7.4亿元、总建筑面积10.16万平方米的片区地标性建筑,集酒店、商业、办公、会展于一体,建筑群内包括一栋22层的办公楼、一栋9层酒店、一栋7层酒店及一栋1层的会展中心及部分商业。

尤其是这栋9层酒店,已经签约了万豪国际旗下的精选服务品牌万豪枫。这也是万豪国际旗下酒店数量最多的品牌,全球开业数量已逾千家。这是田心轨道科技城内第一个国际品牌酒店。“预计酒店下半年会启动装修,明年投入运营。”产业中心项目现场负责人郑志强说。

不仅如此,定位为现代化产业服务中心的该项目,还将为片区内链主企业及其配套企业提供及时、便捷、

共享的生产性服务功能。

比如,服务中心可提供的大型会务服务。“从50人到150人,今后片区内企业的会务需求,可以在线上及时向中心发起申请。”郑志强解释。

产业裂变新增项目有落处

同日竣工的国投智能制造产业园,则位于田心轨道科技城、北斗产业城、职教科创城“三城”黄金交汇点,地理位置优越。

该项目规划总建筑面积约10万平方米,包含4栋标准厂房及4栋智能厂房、2栋配套办公楼,估算总投资6.57亿元,启动装修,明年投入运营。“智能制造产业园,将主要面向产业链上新增的高端智能制造产业项目,

▶▶下转02版①

持纯粹心 干精诚事

盛荣



最近,文旅成为热词。前有淄博烧烤,后有贵州“村BA”“村超”。将目光拉回株州,“厂BA”也在向“网红”渐变——第一周(三天)比赛结束,全园流量直逼4000万。

问题来了,这些究竟是昙花一现,还是能持续发展?心诚则灵。心诚,做事才纯粹;纯粹,才能做好事。

何谓心诚?最是真情最动人。已有前例。

淄博“烧烤+文旅”,底层逻辑是政通人和。贵州的“体育+文旅”,底层逻辑是群众体育。为了做到这些,淄博可以连夜修路,可以开出“烧烤公交”,甚至放缓创文;而贵州当地,则可以拒绝资本,一头牛、一头羊、一头猪地发放比赛奖品。心不诚,不纯粹,是成不了这样的顶流的。往大了讲,这何尝不是在践行“以人民为中心”的理念呢?

以上案例,属于外地,可借鉴。上周,在其他领域,株州也展现了这种特质。

6月14日,株州完成三例非亲缘造血干细胞捐献,实现历史性突破。要知道,在以前,我市六年才有一例。“六年一例”到“一天三例”的跨越,如果不是老老实实在、长久地做这件事,也是不行的。

还有白关丝瓜。它已经成为株州“农业+旅游”的著名品牌。以瓜为媒、以节会友,乡村振兴与全域旅游,以它为载体,正在深度融合。

再说回“厂BA”。这是工业城市“厂矿”文化的重要载体,也是株州制造立市的底蕴之一。

上周,株州召开文旅产业发展研讨会,提出要打造国内知名旅游目的地。完成目标,弘扬“厂矿”文化、传承好制造基因,该是重要的途径之一。株州主机企业、英雄人物、科研人才及大国重器的故事,可以借助“厂BA”的流量,传得更远更广泛。亲子游、研学游、工业游等旅游新业态,也会在“体育+文旅”的加持下,焕发新的活力。

最是一城好风景,半缘烟火半缘君。一件事,大家一起,诚心的、持续地做下去,总会有收获。功夫到了,想要的结果就水到渠成了。

5家株企参加先进制造业投融资路演

株州日报(全媒体记者/刘芳 通讯员/宁颖) 6月16日,“金芙蓉跃升行动”—深交所长株潭资本市场“阳光服务行”来到株州,5家株州先进制造业企业参加投融资路演,向台下近40家投资机构、金融机构,产业基金抛出“绣球”。

5家路演企业都有“绝技”

参加本次路演的企业有5家,分别是株州时代华鑫新材料技术有限公司、株州时代工程塑料科技有限责任公司、株州华信精密工业股份有限

公司、湖南利德电子浆料股份有限公司、湖南顺华锂电有限公司。

这5家企业,其中有2家是国家级小巨人企业,3家是湖南省专精特新企业,企业科技含量高,企业创始人是相关领域的高端技术人才,并拥有核心关键技术,解决了“卡脖子”问题。

湖南利德电子浆料股份有限公司是省专精特新企业,十几年来专注电子浆料研发、生产及销售,如今已发展成为国内技术领先、电子浆料品种最齐全的企业。公司目

前在新三板基础层,2022年营业收入较上年度增长了60%。该公司相关负责人表示,为抓住全球大力发展光伏能源的良机,本次融资资金将用于补充流动资金,开拓新研发太阳能浆料的市场,此外还将用于添置研发仪器和进行技术改造,提高研发实力。

现场,投融资专家逐一对照路演项目进行提问,并就项目的行业竞争力、市场前景、营收情况等展开互动交流。路演后,不少专家表示,株州工业基础好,企业科技

含量高,对在株投资、发展、创新创业表现出浓厚兴趣。

把握“注册制”机遇 助力“金芙蓉”

在全面实行股票发行注册制的背景下,越来越多的优质企业正卯足了劲发展主业,力争早日走向资本市场。

近年来,株州市委、市政府高度重视引金融活水助力产业发展,举办了一系列高规格的金企合作活动, ▶▶下转02版②

精益传动入选省工信厅两项名单

株州日报(全媒体记者/王娜 通讯员/李敏 何天明) 近日,湖南省工信厅公布了“2023年度湖南省首版次软件产品拟认定名单”和“2023年湖南省制造业质量管理数字化系统解决方案入选名单”,其中,株州高新区天元工业软件园企业湖南精益传动软件科技有限公司(以下简称“精益传动”)申报的“精益传动设计软件V1.0”和“基于智能寻优技术的新能源传动系统技术方案主动设计解决方案”均上榜。

“精益传动设计软件V1.0”是一款拥

有自主知识产权的综合型传动系统分析和基于齿轮传动系统三维建模的大型传动系统分析软件。软件集成了近50多个齿轮传动设计国际专业标准,整合了开发团队攻克的多项关键技术,并已经应用于汽车、风电、航空、工程机械等领域,与中车集团、比亚迪汽车、东安发动机、三一重工等60余家企业建立合作关系。作为工业软件园企业孵化的主阵地,株州天元工业软件园(一期)项目主要用于初创型企业及项目团队的早期孵化,当前已入驻包括精益传动在内的企业6家。

大吨位多源动力矿车牵引系统打破国外垄断

株州日报(全媒体记者/高晓燕) 近日,三一混动节能型SET240S电动轮矿车成功下线,该车搭载了中车株州所旗下时代电气公司提供的核心牵引系统。这套大吨位多源动力矿车牵引系统,乃行业首创,运行高效稳定。

传统大吨位电动轮矿车,采用大型柴油机,具有排量大、能耗大、依靠进口、采购周期长、价格高等缺点。

时代电气自主研发的多源动力牵引系统,采用三台柴油机组+动力电池牵引系统,替代大型柴油机油机作为矿车动力源,打破了国外柴油机厂家对大吨位矿车的垄断,可以采用多个国产小排量柴油机进行替代,并且可以使矿车节能15%以

上,拥有更加强劲的动力性能,矿车出勤率更高,且维护成本更低。

此外,该系统还可以降低整车成本,缩短部件采购周期,能够为客户创造更大的经济价值,市场前景广阔。

由于动力模式创新,整套系统的控制复杂程度和难度也更高。研发过程中,时代电气技术开发团队反复论证和研究,采用了先进的发动机功率平衡控制技术,让三台发动机之间的转速差不超过10%,整车柴油机组输出更加稳定。同时,系统还可以匹配主机厂的整车控制器进行动力电池的充放电控制,保持柴油机工作数据在最佳燃油经济性曲线附近,实现能量的最大化利用。



搭载了时代电气核心牵引系统的SET240S电动轮矿车。 企业供图

株州高新区 企业问题诉求“一门受理、一站办结”

株州日报(全媒体记者/王娜 通讯员/陈文美) “以前铭牌被遮挡有损企业形象,日常定位也不方便,多亏了株州高新区,帮我们解决了这个问题!”近日,株州旭阳机电科技开发有限公司(简称“旭阳机电”)负责人舒了一口气,困扰该企业多日的铭牌被遮挡一事,在株州高新区相关部门的协调下,得到妥善解决。

公司铭牌是企业的门面,尤其在日常的导航定位中有着重要的标识作用。2022年,旭阳机电从栗雨工业园搬迁至新马工业园后,发现大门口公司铭牌被绿化苗木遮挡,对企业日常客户来访、货物运输带来不便。

城市绿化苗木能否移除?该向哪个部门报告呢?了解情况后,高新区企业服务专员上门走访,并指导旭阳机电相关工作人员在高新区企业服务平台上提交诉求。

随即,高新区企业服务局经初步分析研判后下发“交办令”,天元区城管局、株州村镇集团经协商,由村镇集团组建11人的施工队,耗时3天将遮挡旭阳机电铭牌的绿化苗木移栽完成,并进行草皮补种复绿。

企业问题诉求,实行“一门受理、一站办结”。在株州高新区,包括株州菲仕绿能科技有限公司反映生产车间地面破损、湖南瑞邦医疗科技发展有限公司反映公司附近雨污管排水不畅、湖南长城计算机有限公司反映天易科技园95路公交车暂停运营,影响员工通勤等诸多企业反映的一系列问题,都通过该服务迎刃而解。

当前,株州高新区企业服务局全力构筑“主动+被动”“线上+线下”企业全生命周期、全流程链条式的服务体系。截至目前,共收集企业问题诉求336个,办结283个,办结率86.28%,满意度96.11%。

中国“精”度:北斗定位实现“海底穿针” ——株州“十三度”系列报道之三

株州日报全媒体记者/李逸峰
通讯员/宋律

【中国视角】

6月11日,世界最长最宽的钢壳沉管隧道——深中通海底隧道管节最终接头合龙,32个8万吨级的管节和最终接头犹如海底巨龙横卧珠江口,为这条全长24公里、集“隧、岛、桥、水下互通”于一体的超级跨海集群工程打通关键环节。在深中通海底沉管施工之初,科研团队在自主研发的新型测控软件上,引入精度、稳定性和自主性更有保证的北斗系统,实现了连续多节沉管零偏差对接,这在世界上都是没有先例的,实现了真正意义上的“海底穿针”。

北斗是全球四大卫星系统之一,在实力上也是位居前列。北斗卫星导航系统由空间段、地面段和用户段三部分组成,可在全球范围内全天候全天地为各类用户提供高精度、高可靠定位、导航、授时服务。如今,北斗系统已全面赋能国家基础设施,加速融入自然资源、农业、通信、交通、电力等各行各业,大幅提升高精度位置服务的能力水平。

【株州故事】

“东经113.43547,北纬27.228252,106国道网岭中学,运行1小时22分……”6月15日上午9时47分,在株州市交通运输综合监管平台上,从茶陵开往长沙南站的一台大客车的各种

实时位置信息一目了然。同时,通过安装在客大车上的4个摄像头,驾驶员上方、正面、车内过道、车外前方,车辆实时状况一览无余。工作人员介绍,通过北斗系统联网,车辆如出现超速、超时驾驶以及驾驶员抽烟、拨打手持电话等违规行为,系统马上自动报警,车辆所属企业就会立即通知驾驶员,并给予相应提醒和处罚。

作为工业城市,株州的轨道交通、航空航天等产业,本就与北斗产业天然适配,再加上两大产业在全球市场占据的强势地位,无疑有益于北斗的全球化应用市场开拓。截至目前,我市已有1万多台运营车辆、600余台渣土车、80余艘船舶安装北斗系统,中车株机实现北斗应用超过1.5万套。株州市交通运输综合监管平台

于2019年12月建成,包括出租车智能管理系统、公共交通智能化大数据平台、“两客一危”监管平台、渡口视频监控系统等十个子系统。该系统利用北斗卫星实时监测功能,对相关车辆、船舶、渡口进行实时监测,确保安全可靠。

北斗领航,蓄势崛起。位于株州经开区北斗大厦4楼的株州椭圆时空航天科技有限公司,成立于2020年12月。去年底,椭圆时空首个“直播地球”中心启动,通过基于通遥一体化卫星星座“星池计划”的北斗导航增强、多模式遥感等多种功能载荷,创新实现十分钟量级响应式遥感、亚分米级导航增强、全天候双向物联通信能力,具备全天候全天候遥感影像展示能力。 ▶▶下转02版③

花炮行业迎利好

新修订的《公民生态环境行为规范十条》
删除“少燃放烟花爆竹”

株州日报(全媒体记者/刘毅 通讯员/宋丹) 日前,生态环境部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联五部门联合发布新修订的《公民生态环境行为规范十条》。与修订前相比,第六条“减少污染产生”部分,“少燃放烟花爆竹”已被删除。业内人士表示,花炮行业迎来利好。

2018年6月5日,《公民生态环境行为规范(试行)》发布,成为全国层面首个针对公民的较为全面的生态环境行为规范,被称为“公民十条”。其中第六条规定:减少污染产生。不焚烧垃圾、秸秆,少烧散煤,少燃放烟花爆竹,抵制露天烧烤,减少油烟排放,少用化学洗涤剂,少用化肥农药,避免噪声扰民。

随着生态文明建设持续深入推进,生态环境部等部门对“公民十条”进行了修订完善,使其可操作性更强、传播效果更广,进一步推动全社会形成绿色低碳的

生产方式和生活方式。

醴陵是全国花炮4大主产区之一,现有烟花爆竹生产企业176家,上下游从业人员约15万,产品主要包括鞭炮、玩具烟花、大型烟花3大类、48个型号、4000多个品种,远销140多个国家和地区,全球市场“十有其一”。

“这是一个非常好的消息,也将以此为契机,携手花炮行业,共同推动全国烟花爆竹的发展。同时,也将狠抓安全生产、生态环保等方面的工作,让烟花爆竹产业能够长久、持续的发展。”醴陵市烟花爆竹行业协会会长、湖南省科富花炮实业有限公司董事长陈留辉说。醴陵陶瓷烟花产业服务中心党组书记汤铁龙表示,删除“少燃放烟花爆竹”这一行为规范,将有力地刺激全国烟花爆竹行业消费市场,拉动经济发展,让醴陵烟花爆竹行业再次迎来春天。